

首都再战“疫”，难忘40天

—写在北京应急响应级别降级之际

新华社记者 涂铭 乌梦达 王君璐 侠克

7月19日，北京市人民政府副秘书长陈蓓在疫情防控新闻发布会上宣布：20日零时起，北京市突发公共卫生应急响应级别由二级调整为三级。至此，一场历时近40天的战“疫”，取得了阶段性成果。

6月11日，北京新发地发生聚集性疫情，北京第一时间进入战时状态，打响了一场只能赢不能输的“背水之战”。经过26天的艰苦战斗，7月6日，北京本地新增确诊病例“零增长”，至今已连续保持14天。

首都安澜国之幸。与此同时，国内疫情防控形势仍然严峻复杂，大考未到交卷时，战“疫”仍在持续中。

响应迅速“北京速度”展现中国力量

6月11日，北京市新增1例本地确诊病例，连续50多天无本地新增确诊病例的纪录被打破，警报骤然拉响。

唐某某10日下午就诊，11日凌晨2点，北京市疾控中心接到西城区病例标本后，立刻进行复核。”北京市疾控中心副主任庞星火说，疾控部门第一时间赶赴现场开展流行病学调查。

短短16个小时，流调队员马不停蹄、奔走查访，初步判断新发地批发市场为疫情的重要风险场所；1.18万名新发地市场经营、采购和工作人员连夜完成核酸采样；全市范围内开展“敲门行动”，拉网排查31.6万曾去过新发地市场的人员；迅速调整防控策略，将应急响应级别上调为二级……

一连串数字，彰显出北京全市总动员，全力以赴与病毒赛跑的紧迫感和坚定决心。

汲取了湖北抗疫经验的北京，从流调溯源、核酸检测、医疗救治、社区防控到物资保障……各领域工作人员紧急行动、主动出击。

在这座拥有超过2100万常住人口的超大城市寻找疫情传播的蛛丝马迹，难度可想而知。“半个小时衣服就湿透了。”刚刚结束一场流调的丰台区疾控中心现场流调组成员李若曦，口罩和眼罩的勒痕在脸上清晰可见。李若曦和同事连夜不眠不休撰写了上万字的流调报告，为的是争分夺秒，跑在病毒前面。

为了防止疫情扩散，开展大规模核酸检测成为当务之急。6月18日傍晚，北京突降雷阵雨。在多个采样点，医务人员紧紧拽住遮阳棚，用身体护住采样用品。风雨过后，工作人员顾不上休息，在夜色下继续开展采样工作。

6月21日，大兴区体育中心综合馆内，9个高3.5米、占地70多平方米的拱形白色气膜舱已搭建完毕，14台自动化核酸检测设备准备就绪。这座气膜版“火眼”核酸检测实验室，物资17日

从深圳发出，19日下午开始搭建。两天多时间基本上完成了设备安装和调试，22日投入试运行。

北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组检疫检测工作组副组长张强坦言，疫情刚开始，北京核酸检测的能力面临巨大压力。但在很短时间内，通过内部挖潜和外省市增援，北京市核酸检测能力就实现了快速提升：检测机构从75家增至194家，高峰时设置485个采样场所，3424个采样点位，8765名采样工作人员，日最高采样量达121.2万人，应检尽检、愿检尽检，20多天采样人数超1100万。

在与病毒传播赛跑的过程中，北京用最短时间、最快速度迅速实现了抗疫的全城动员、全民行动。

“火眼”核酸检测实验室总指挥尹烨说，北京这次抗疫在反应速度、组织效率等方面都可圈可点，控制得非常及时，“摁”得非常快。

6月24日，北京市人民政府新闻发言人徐建表示，北京与新发地农产品批发市场直接关联的疫情基本得到控制。7月13日，北京市高风险地区清零。18日，所有高风险患者实现清零。19日，北京宣布，突发公共卫生应急响应级别20日零时起由二级调整为三级。

“此次不平凡的抗疫历程，必将载入北京史册。”徐建说。

精准高效、科学防控彰显中国优势

北京在短时间内有效控制疫情传播，并通过精准、分区防控将疫情防控对百姓生活、复工复产的影响降到最低，赢得“高分”和广泛点赞的同时，更为全国乃至世界范围内应对突发疫情，实现疫情防控与复工复产两手抓，提供了可资借鉴的路径。

——精准战“疫”彰显“中国智慧”

本次疫情传播速度快，病例短时间大量出现，自发现第1例至第100例仅用5天。要想跑在疫情前头，需要科学方法，更考验政府治理效能。

第一时间对新发地、玉泉东、天陶红莲3个市场周边55个小区进行封闭式管控，10.6万名居民全部居家观察；对中高风险地区的划分精细到街道、乡镇，精准封控细化到楼门、院落等小微居住单元；密接人员全部集中隔离，分类施策采取14天、14+7天、14+14天等不同的隔离观察措施……

此外，北京市运用大数据手段确定病例行动轨迹，利用核酸检测开展大范围筛查，落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”原则，将防控关口进一步前移。

“此次疫情目前确诊的335例病例中，‘从密接者中发现’和‘主动核酸筛查’两种主动方式发现病例占比为75%，将病例发现平均提前了3至5

天。”北京市副市长、北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室主任卢彦说。

“北京市精准施策、分类管控，有效切断疫情传播链条，同时把对社会、经济和百姓生活的影响降到最低，为其他地方以及未来常态化防疫提供有益借鉴。”国家卫健委疾病预防控制专家委员会专家、北京社区卫生首席专家吴浩说。

——同心抗疫凸显“中国优势”

连夜开往北京运送蔬菜的湖北籍货车司机尹龙飞说，年初湖北疫情时，很多司机朋友到湖北运送物资。“这回北京疫情，我一定得来。”

这是全国人民鼎力支持北京战“疫”的缩影。毋庸讳言，同心抗疫彰显中国集中力量办大事的制度优势，凸显中华民族同舟共济、守望相助的文化底色。

疫情发生后，国家卫健委迅速向北京派出专家组指导防控工作；国家发改委、商务部紧急调运蔬菜进京，全力保供稳价；12个兄弟省市派出20支核酸检测医疗队共420人携带设备赴京支援，中国疾控中心和江苏、浙江、山东、河南各派出10名流调人员，协助开展流调分析……中央单位、兄弟省市的大力支持为北京战胜疫情凝聚强大合力。

——众志成城凸显“中国动能”

北京市第二中级人民法院9月就要退休的老党员林立，父母都卧病在床需要照顾，但他毫不犹豫，率先请战下沉高风险地区。“坚决站好退休前的最后一班岗！”林立说。

在社区防控一线，9.9万名市、区下沉干部与广大社区工作者一起担纲挑梁，带动物业保安、楼门长、志愿者等162万余人参与社区防控，共同构筑起一道守护城市、守护生命的坚强防线。

“得益于近年来持续推进的党建引领‘街乡吹哨、部门报到’‘接诉即办’改革，各方力量被迅速调动起来，真正把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为疫情防控的强大政治优势。”北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组社区防控组办公室成员、北京市委组织部常务副委员徐颖说。

抗疫没有旁观者，2100多万自觉自律的北京市民识大体、顾大局，充分理解、积极支持、主动配合社区防控工作，让抗疫举措落地生根。许多市民冒雨排队进行核酸检测，全市上下众志成城、共同守护美好家园。

——精准战“疫”彰显“中国智慧”

本次疫情传播速度快，病例短时间大量出现，自发现第1例至第100例仅用5天。要想跑在疫情前头，需要科学方法，更考验政府治理效能。

第一对新发地、玉泉东、天陶红莲3个市场周边55个小区进行封闭式管控，10.6万名居民全部居家观察；对中高风险地区的划分精细到街道、乡镇，精准封控细化到楼门、院落等小微居住单元；密接人员全部集中隔离，分类施策采取14天、14+7天、14+14天等不同的隔离观察措施……

此外，北京市运用大数据手段确定病例行动轨迹，利用核酸检测开展大范围筛查，落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”原则，将防控关口进一步前移。

“此次疫情目前确诊的335例病例中，‘从密接者中发现’和‘主动核酸筛查’两种主动方式发现病例占比为75%，将病例发现平均提前了3至5

时间超保证水位，河道堤防防守压力大，河南省水利厅决定于7月20日9时起，将水旱灾害防御应急响应提升至Ⅱ级。

河南省要求有关市县严密监测雨水情，加强会商研判，做好预报预警，加强堤坝等水利工程巡查，全力做好可能出现险情的应对处置工作，确保人民群众生命安全，最大程度减少灾害损失。

据了解，由于豫南部分地区受持续暴雨、大暴雨影响，淮河干流淮滨水文站超过警戒水位后仍持续上涨，支流史灌河长

19日，连日阴天的北京城迎来了久违的晴空。北京下调应急响应级别的消息传后，微信朋友圈里，“北京降级”的海报迅速刷屏。“终于盼到这一天了！”“北京加油，中国必胜！”……

按50%限流开放公园、旅游景区和

体育健身、图书馆、博物馆、美术馆等室内外场所，经评估后逐步限流开放会展、体育赛事、演出活动及电影院……

随着降级后一系列举措的发布，一度被按下“暂停键”的首都市民文化生活也将重启。

19日下午，北京中考结束。在丰台区第十八中学考点，考生王曦高高兴地跑出考场，奔向在考场外等候的母亲李玉波。“今天孩子中考结束了，恰好北京应急响应降级，十分值得纪念。”李玉波欣喜地说。

6月11日至7月19日15时，累计报告确诊病例335例，已出院219例，现有在院116例，无危重病例、重症病例，无疑似病例。”在19日的新闻发布会上，北京市卫健委新闻发言人高小俊带来了令人欣喜的消息。

尽管如此，在北京地坛医院，医务人员仍在忙碌着。“目前还有100多名患者在院，容不得我们有半点松懈，我们会全力以赴做好每一患者的救治工作，争取让他们早日恢复健康、早日出院。”北京地坛医院副院长吴国安说。

“当前防控形势持续趋稳向好，但大考还未到交卷时。”发布北京应急响应级别下调的信息后，陈蓓冷静地提示公众，“大家也要做好秋冬可能出现疫情的应对准备。”

陈蓓表示，北京市应急响应级别下调后，仍要坚持“外防输入、内防反弹”策略，坚持“三防”“四早”“九严格”，时刻保持高度警惕，按照“科学、精准、有效”防控要求，持续巩固来之不易的防控成果，毫不松懈抓好常态化疫情防控工作。

北京作为首都，同时又是一个有着2100多万人口的超大型国际化大都市，在经历了今年新冠肺炎疫情后，如何从容应对短期内仍可能卷土重来的疫情，以及将来可能发生的未知的突发公共卫生事件，这是摆在北京面前需要长远考虑的“必答题”。

北京已经在行动。卢彦介绍，北京市今年5月出台了《关于加强首都公共卫生应急管理体系建设的若干意见》。下一步，北京市将启动建立公共卫生监测体系、医院发热门诊2.0版建设等一系列加强公共卫生应急体系的措施。

据了解，着眼于固化北京市疫情防控实践中探索形成的一系列行之有效的制度措施，回应疫情防控中暴露出的问题和短板，《北京市突发公共卫生事件应急预案》正在紧锣密鼓地制定中。这部即将出台的地方性法规，将为应对首都突发公共卫生事件提供坚实的法律保障。

(新华社北京7月19日电)

拒绝“揽炒”香港 携手打赢防疫攻坚战

最新数据显示，香港单日新冠肺炎确诊病例创下新高，累计报告确诊病例1885例。反对派全然不顾特区政府防疫安排，肆意组织非法聚集，是导致疫情急速蔓延的主要原因。香港市民应看清反对派为一己私利而“揽炒”香港的卑劣行径，切实配合特区政府的防疫措施，携手渡过当前的艰难关口。

6月13日后，香港已连续20多天没有出现本地确诊病例。然而自7月5日起，情况急转直下，本地确诊病例数迅速增加，且多宗个案找不到感染源头。尽管特区政府不断加码防疫举措，仍难阻挡确诊病例持续增加。

细心观察即可发现，新一轮疫情暴发的时间节点，与反对派非法纠集的政治活动十分吻合。7月1日，“限聚令”下反对派煽动非法游行，大批暴徒在香港多处集结叫嚣、掘砖破坏路边围栏、纵火堵路、肆意破坏店铺并冲击警方防线，一帮违法分子更在街上捕口罩抽烟。7月11日和12日，反对派举行所谓“初选”，在香港多区已出现多宗确诊病例的情况下，仍坚持在全港设立250多个“票站”。就在单日确诊病例创下新高的19日，反对派还试图在元朗发起非法游行……

香港多名医学专家表示，不排除以上活动就是疫情暴发主因的可能性。因为在聚集期间，参与人士若没有全程佩戴口罩，或是用手四处触摸东西等行为，都有可能造成病毒传播。反对派为达到自己的政治目的而置市民生命安全于不顾，成为近期香港防疫的最大漏洞。

不仅播毒，反对派还不放过任何抹黑政府抗疫的机会。对特区政府引入内地公司提升病毒检测能力的举措，反对派竟称让内地公司做检测会令香港人

(新华社香港7月19日电)

国家卫健委：

**7月19日新增新冠肺炎确诊病例22例
其中本土17例均在新疆**

国家卫生健康委员会通报

7月19日0-24时

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

新增确诊病例	22例	其中境外输入病例5例（四川3例，内蒙古1例，山东1例），本土病例17例（均在新疆）
新增死亡病例	无	
新增疑似病例	1例	为境外输入病例（在上海）
新增治愈出院病例	24例	
解除医学观察的密切接触者	465人	
重症病例	较前一日增加2例	
境外输入		
现有确诊病例	83例	重症病例3例
现有疑似病例	4例	
累计确诊病例	2012例	
累计治愈出院病例	1929例	
无死亡病例		

截至7月19日24时

据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

现有确诊病例249例 其中重症病例5例

累计报告确诊病例83682例

现有疑似病例4例

累计治愈出院病例78799例

累计死亡病例4634例

累计追踪到密切接触者772333人

尚在医学观察的密切接触者7204人

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告

新增无症状感染者	13例	境外输入4例
当日转为确诊病例	1例	境外输入1例
当日解除医学观察	5例	境外输入3例
尚在医学观察无症状感染者	154例	境外输入87例

累计收到港澳台地区通报确诊病例2386例

香港特别行政区	1885例	出院1294例	死亡12例
澳门特别行政区	46例	出院46例	
台湾地区	455例	出院440例	死亡7例

新华社记者 安治平 编制

拍卖公告